CENTRALNA

KOMISJA Arkusz zawiera informa_cje prawn_ie chronione
EGZAMINACYJNA do momentu rozpoczecia egzaminu.
WYPELNIA ZDAJACY

Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to

KOD PESEL M-200.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
P0OzZIOM ROZSZERZONY

ARKUSZ POKAZOWY

Tervin: 4 marca 2022 r.
Czas pracy: do 210 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 58 stron (zadania 1-27) oraz mape
szczego6towg. Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego
egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

N o o bk~ 0D

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i przyklej naklejke
z kodem.

8. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadania 1. i 2. wykonaj, korzystajac z mapy szczegotowej fragmentu Karkonoszy.

Zadanie 1. (0-2)

Na podstawie mapy szczegétowej przedstaw walory turystyczne — dwa kulturowe

i dwa przyrodnicze — ktére sg celem ruchu turystycznego na obszarze potozonym na
poinoc od réwnoleznika 50°49'N.

Walory kulturowe:
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Zadanie 2.

Turysta rozpoczat pieszg wycieczke w miejscu potozonym na rozwidleniu drég koto
schroniska Kamienczyk (A2). Jej trasa przebiegata szlakami czerwonym i zoitym do

schroniska Pod tabskim Szczytem (C3).

Zadanie 2.1. (0-2)

Pierwszy fragment trasy wycieczki prowadzit czerwonym szlakiem do Mokrej Przeteczy (A3).

Podaj dwie cechy pietra roslinnego, dominujacego wzdtuz trasy wycieczki powyzej
wysokosci 1250 m n.p.m. Wyjasnij, dlaczego wzdtuz trasy wycieczki powyzej tej

wysokosci wystepuje inna roslinnos¢ niz w polu A2.

Cigg dalszy zadania 2. znajduje sie na nastepnej stronie.
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Pamietaj: Zadania 1. i 2. wykonaj, korzystajgc z mapy szczeqétowej fragmentu

Karkonoszy.

Zadanie 2.2. (0-1)

Na fotografii przedstawiono formy skalne na stokach Szrenicy (A3).

Na podstawie: www.polska-org.pl

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposréd 1-3.

Formy skalne na stokach Szrenicy, takie jak przedstawiona na fotografii, sg pochodzenia

A. | erozyjnego,

B. | akumulacyjnego,

poniewaz powstaty

w wyniku

sedymentaciji i rozpuszczania
skat stanowigcych podtoze

geologiczne Karkonoszy.

proceséw denudacyjnych
i usuniecia pokrywy

zwietrzelinowe;.

nagromadzenia glin
i utwordw fluwioglacjalnych

podczas zlodowacen.
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Zadanie 2.3. (0-1)

Drugi fragment trasy wycieczki prowadzit czerwonym szlakiem od Mokrej Przeteczy (pole A3)
do Czarciej Ambony (pole D4). W poblizu Czarciej Ambony turysta obserwowat Sniezne
Kotly — formy terenu charakterystyczne dla obszaru potozonego w polu D4 mapy. Te formy

wskazano strzatkami na ponizszej geokompozycji.

Na podstawie: www.google.pl

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jezeli informacja jest

prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Z miejsca potozonego obok Czarciej Ambony turysta obserwowat
1. | Sniezne Kotly, patrzac w tym samym kierunku geograficznym, P F

w ktérym ustawiono powyzszg geokompozycje.

Powyzszg geokompozycje, na ktérej przedstawiono Sniezne Kotty,

ustawiono na potudniowy zachod.

Cigg dalszy zadania 2. znajduje sie na nastepnej stronie.
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Pamietaj: Zadania 1. i 2. wykonaj, korzystajac z mapy szczegoétowej fragmentu

Karkonoszy.

Zadanie 2.4. (0-2)

Przedstaw geneze form terenu wskazanych strzatkami na geokompozycji. Uwzglednij

czynnik i proces rzezbotworczy.
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Zadanie 2.5. (0-2)

Przyjmij, ze:

— dlugosc¢ trasy wycieczki z miejsca potozonego na rozwidleniu drog koto schroniska
Kamienczyk (A2) do schroniska Pod tabskim Szczytem (C3) wynosi 10 km

— pieszy turysta po nienachylonym terenie idzie z predkoscig 4 km/h

— kazde 100 m podejscia lub zejscia wydtuza czas trwania wycieczki o 10 minut

— turysta na przerwy w marszu przeznaczyt 45 minut

— punkt widokowy obok Czarciej Ambony jest potozony na wysokoéci 1495 m n.p.m.

Odczytaj z mapy, jaka wysokosé pokonat turysta podczas wszystkich podejsé i zejsS¢,
a nastepnie oblicz czas trwania wycieczki. Uzupelnij zdania — wpisz wlasciwe

okreslenie wybrane z podanych w nawiasie i wynik swoich obliczen. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

1. Wysokos$¢ pokonana przez turyste podczas wszystkich podejs¢ i zej$¢ wynosita tgcznie

okoto (1060 m /1100 m/ 1160 m/ 1200 m) .........ccccevcueeenneen. .

2. Czas trwania wycieczki wynosit ......................... godzin.
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Zadanie 3.

Na fotografii przedstawiono pozycje Merkurego na tle tarczy Storica zaobserwowang

11 listopada 2019 roku. Merkury na fotografii znajduje sie w fazie nowiu wzgledem Ziemi.

Na podstawie: www.national-geographic.pl

Zadanie 3.1. (0—1)

Uzupetnij zdania. Wpisz wiasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.
W potozeniu przedstawionym na fotografii Merkury znajduje sie (blizej / dalej) ............oeeeeee...
od Ziemi niz Stonce.

Sposréd planet Uktadu Stonecznego mozna zaobserwowac z Ziemi przejscie na tle tarczy

Stohca tylko Merkurego i (Wenus / Marsa) ............cccuuuu.... .
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Zadanie 3.2. (0-1)

W tabeli literami A—G oznaczono planety Uktadu Stonecznego z wyjatkiem Ziemi. Kolejnosc¢

planet w tabeli nie odpowiada ich potozeniu w Uktadzie Stonecznym.

Planeta Srednica réwnikowa Srednia odlegtos¢ Liczba naturalnych
(w stosunku do $rednicy Ziemi) od Stonca (j.a.) satelitéw*

A 3,88 30,1 14
B 0,38 04

C 0,53 15

D 11,21 52 =
E 9,45 95 82
F 0,95 07 5
G 4,01 19,8 27

*2019r.

Na podstawie: www.solarsystem.nasa.gov

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jezeli informacja jest

prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

1. | Merkury zostat oznaczony w tabeli literg C, a Neptun — literg D. P F

Wedtug heliocentrycznej teorii Mikotaja Kopernika Merkury jest jedng

z planet obiegajgcych Stonce.
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Na mapie przedstawiono zréznicowanie ustonecznienia w Europie.

Ustonecznienie

2500 godz./rok
2000
1800
1600
1200

Na podstawie: www.wikimedia.org

Na podstawie mapy sformutuj prawidlowos¢ dotyczaca zwigzku miedzy szerokoscia

geograficzng a wielkoscig ustonecznienia w Europie.
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Zadanie 4.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego ustonecznienie znacznej czesci obszaru Wielkiej Brytanii jest

nizsze niz wiekszos$ci obszaru Polski.
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Zadanie 5.

Na mapie Ameryki Potudniowej zaznaczono wybrane rzeki i stacje meteorologiczne. Stacja

oznaczona numerem 3 lezy na wysokosci 520 m n.p.m., a pozostate stacje — na wysokosci

okoto 40 m n.p.m.
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Na podstawie: Atlas geograficzny dla liceum, Warszawa 2013.
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Zadanie 5.1. (0-2)

Po ktérej stronie nieba Stonce goéruje 22 czerwca nad miejscem, w ktérym faczg sie
rzeki Maranon i Ukajali? Oblicz wysokos¢ gorowania Stonca nad tym miejscem tego

dnia. Podaj wynik obliczen z doktadnoscig do 1°. Zapisz obliczenia.

SIOACE QOTUJE PO ..o, stronie nieba.

Obliczenia

Wysokos$¢ gérowania StoNnca: .......oeevvvvveeveeevieeiieeeeeeeeen.

Cigg dalszy zadania 5. znajduje sie na nastepnej stronie.
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Zadanie 5.2. (0-2)

Ponizsze klimatogramy wykonano dla trzech stacji meteorologicznych spo$réd oznaczonych
numerami 1-4 na mapie.

A B
°C mm °C mm
30 300 30 -+ 300
25 "‘_\\/ 250 25 - + 250
20 - 200 20 200
15 - 150 15 150
10 - 100 10 *—-\ / 100
5 - - 50 5 50
§ 0 0 - L
LIV v oVvEVIVIEIX X XX LI mv v VIVIEVIRIX X X XI
C
°C mm
30 300
25 250 —— temperatura powietrza w °C
20 = 200
\ / | opady atmosferyczne w mm

15 \ / 150
10 N~ - 100

5 - 50

_ a 0 . . .
L1 nmv v viviviix X XX Na podstawie: www.klimadiagramme.de

Uzupetnij tabele. Przyporzadkuj klimatogramom wlasciwe stacje meteorologiczne

wybrane sposréd oznaczonych na mapie numerami 1-4.

Uwaga! Jedng stacje na mapie zaznaczono dodatkowo i nie pasuje do klimatograméw.

Stacja meteorologiczna
Klimatogram .
(wpisz numer)
A
B
C
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Zadanie 5.3. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jezeli informacja jest

prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

Rzeki dorzecza Amazonki charakteryzujg sie wystepowaniem nizéwek

podczas gérowania Stohca nad nimi w zenicie.

Gtéwna przyczyng najwyzszych w ciggu roku przeptywdw u ujscia

Amazonki jest topnienie pokrywy s$nieznej i lodowcéw w Andach.
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Na mapie przedstawiono jeden z podziatéw fizycznogeograficznych Polski.

| podprowincje geograficzne
granica podprowincji

b granica pomigdzy obszarem Europy
[ e Wschodnie] i obszarem Europy Zachodniej

S granica paristw

Na podstawie: J. Kondracki, Geografia regionalna Polski, Warszawa 2002; www.zpe.gov.pl
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Zaznacz poprawne dokonczenie trzech zdan odnoszacych sie do wybranych obszaréow

potozonych w Polsce.

1. Wspdlng cechg polskich czesci Pojezierzy Potudniowobattyckich i Pojezierzy

Wschodniobattyckich jest

A. przynaleznosc jezior o najwiekszej powierzchni do jezior rynnowych.
B. obecnos¢ moren czotowych, utworzonych podczas najmtodszego zlodowacenia.

C. wykorzystywanie fragmentow szerokich, rownoleznikowych pradolin przez niektére rzeki.

2. Cechg polskiej czesci podprowincji Sudety i Przedgérze Sudeckie, odrdzniajacy ja

od polskiej czesci Beskidow Wschodnich, jest

A. potozenie na obszarze fatldowan alpejskich.
B. obecnosc fliszu w budowie geologicznej gtdwnych pasm.

C. wystepowanie plejstocenskiej rzezby polodowcowej na ograniczonym obszarze.

3. Cecha, ktéra nie odnosi sie do Wyzyny Slgsko-Krakowskiej i do Wyzyny Matopolskiej, jest

A. potozenie na obszarze faldowan prekambryjskich.
B. wystepowanie wagwozdéw na obszarach pokrytych lessem.

C. obecnos$¢ mezozoicznych skat pochodzenia organicznego.
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Zadanie 7. (0-1)

Na mapie przedstawiono przebieg ujsciowego odcinka Wisty w XI-XIV w.

°
Gdansk

Jez. Druzno

Malbork

Na podstawie: D. Lewandowski, Jak [...] odblokowywaty Elblag, zmieniajgc bieg jego historii, www.portel.pl

Na reliefie przedstawiono wspotczesne gtdwne ujscie Wisty.

eaportal.gov.pl s E Y iy 2 & ==
& : ; .
et e e . Al A - E & 1l 2

_ & [ ] skais {10000 ] ‘g
= - Zzawartose mapy (2B [

www.geoportal.gov.pl

Strona 18 z 58
MGEP-R0_200



Uzasadnij, ze przedstawiony na reliefie wspoétczesny ksztatt glownego ujscia Wisty

jest efektem zaréwno dziatalnosci cztowieka, jak i procesu przyrodniczego.
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Zadanie 8. (0-1)

Na mapie przedstawiono dynamike i zasieg powodzi w dorzeczu Narwi i Bugu w okresie

silnego ocieplenia wiosennego, ktére nastgpito w 1979 roku po wyjatkowo Snieznej zimie.

%\)Q : / 2%
/; k

/ 261

e !7"

| /82812911l )
A7 Z T ‘

4t

B 2311
% zasieg powodzi w 1979 1.
L

)

Na podstawie: www.pgi.gov.pl

Na zdjeciu satelitarnym wykonanym 25 maja 2010 roku niebieskim kolorem przedstawiono

zasieg powodzi w dorzeczu Odry na potudniowy wschéd od Wroctawia.

Sk

Na podstawie: www.sertit.u-strasbg.fr
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Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jezeli informacja jest

prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

Na podstawie dat wystepowania powodzi mozna wnioskowag,
1. | ze powddz w dorzeczu Narwi i Bugu miata charakter roztopowy, P

a w dorzeczu Odry — opadowy.

Dzikie koryto Narwi z meandrami i jej szeroka dolina z roslinnoscig
2. | bagienno-tgkowg przyczynity sie do zmniejszenia zagrozenia P

przepetnienia Jeziora Zegrzyhskiego podczas powodzi.

Strona 21 z 58
MGEP-R0_200



Zadanie 9. (0-1)

Na fotografii przedstawiono doline rzeki San Juan na Wyzynie Kolorado w Stanach

Zjednoczonych.

Na podstawie: www.wikimedia.com

Wybierz z nizej podanych wydarzenia, ktére doprowadzitly do powstania formy terenu
przedstawionej na fotografii, i uszereguj je w kolejnosci chronologicznej od
najstarszego do najmtodszego. Wpisz litery w odpowiednie miejsca.

Uwaga! Jedno wydarzenie podano dodatkowo i nie pasuje do polecenia.

A. Silna erozja wgtebna rzeki w warstwy skat osadowych.
B. Obnizenie sie poziomu bazy erozyjnej rzeki.

C. Podniesienie sie poziomu bazy erozyjnej rzeki.

D. Sedymentacja warstw skat osadowych.

E. Erozja boczna rzeki sprzyjajgca powstawaniu meandréw.
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Zadanie 10. (0-2)

Na fotografii literami X i Y oznaczono wybrane warstwy skalne.

Na podstawie: www.i.pinimg.com

Przedstaw w kolejnosci chronologicznej od starszego do miodszego dwa wydarzenia
geologiczne, o ktérych mozna wnioskowaé na podstawie analizy fotografii i ktére
nastapily w okresie pomiedzy sedymentacja warstwy Y a powstaniem utworéw

powierzchniowych oznaczonych literg X.

Wydarzenie 1.
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Na mapie przedstawiono gestos¢ zaludnienia w Afryce w 2020 roku.

B > 1000 os./km?
B 250-1000
I 25-250

. 525
1-5
<1

<IN

Na podstawie: Center for International Earth Science Information Network (CIESIN),

Columbia Univercity, www.columbia.edu
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Wyjasnij dwoma argumentami odnoszacymi sie do réznych elementow srodowiska
geograficznego, dlaczego obszary A i B roznia sie stopniem koncentracji ludnosci,
mimo potozenia w tej samej strefie klimatycznej i na tej samej szerokosci

geograficznej.
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Zadanie 12.

Na fotografiach oznaczonych literami X i Y przedstawiono krajobraz dwoch wybranych

formaciji roslinnych, wystepujacych w Afryce w strefie klimatéw réwnikowych.

X

Na podstawie: www.zpe.gov.pl; www.quora.com
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Zadanie 12.1. (0-1)

Cechg niektorych obszaréw w Afryce jest wystepowanie pozaréw pochodzenia naturalnego

lub antropogenicznego.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposréd 1-3.

Sposrdéd powyzszych formaciji roslinnych bardziej sprzyja powstawaniu pozaréw roslinnosé

przedstawiona na fotografii oznaczonej

sktada sie z drzew, ktérych korony stykajg sie
1.
A. | literg X, ze sobg.
wytwarza najwiecej biomasy ze wszystkich
poniewaz 2, . .
formaciji roslinnych na Ziemi.
B. | literg, wystepuje w klimacie z porg suchg, trwajaca
3. I
5-7 miesiecy w roku.

Na podstawie: A. Medwecka-Kornas, Wptyw pozaréw na roslinno$c¢ w Afryce, www.agro.icm.edu.pl

Cigg dalszy zadania 12. znajduje sie na nastepnej stronie.
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Zadanie 12.2. (0-3)

Ponizszy profil gleby jest charakterystyczny dla formaciji roslinnej przedstawionej na

fotografii Y.

Na podstawie: www.zpe.gov.pl
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Wyjasnij wptyw temperatury powietrza i opadow atmosferycznych na zyznos¢ gleby
przedstawionej na powyzszej fotografii, a nastepnie wykaz zwigzek miedzy
deforestacja a erozja gleb — procesami, ktére zachodza wspoétczesnie w strefie

klimatéw réwnikowych w Afryce.

Wyjasnienie wptywu temperatury powietrza i opadow atmosferycznych na zyznos¢ gleby
przedstawionej na fotografii:
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Zadanie 13.

Na mapie przedstawiono granice panstw i wybrane miasta Azji petnigce funkcje stoteczna.

e |
=R

Zadanie 13.1. (0-1)

Jedno z miast wskazanych na mapie zaliczono w 2018 r. do grupy 10 metropolii
0 najwiekszym znaczeniu dla swiatowej gospodarki.

Na podstawie: www.Iboro.ac.uk

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jedna z odpowiedzi 1-3.

Do grupy metropolii o najwiekszym znaczeniu dla Swiatowej gospodarki jest zaliczany

A. | Kabul, charakteryzujacy 1. | szybkim rozwojem ustug finansowych.
sie w drugiej
dekadzie XXI w., . . o
B. | Pjongjang, o 2. | zapoczatkowaniem procesu industrializacji.
podobnie jak
inne metropolie
c. s z tej grupy, 5 wzrostem powigzan gospodarczych z krajowymi
- | Slngapur, " | regionami, a spadkiem — z zagranicg.
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Zadanie 13.2. (0-1)

W tabeli przedstawiono udziat (w %) wyznawcow religii w wybranych krajach potozonych

wokot Morza Potudniowochinskiego.

Uzupetnij tabele. Wpisz — odpowiednio — brakujaca nazwe panstwa i nazwe religii.

Religia
Nazwa panstwa
chrzescijanstwo buddyzm
Malezja 9,2 61,3 19,8
88,8 5,6 0,0
Indonezja 9,6 87,2 0,0

Na podstawie: www.cia.gov

Strona 31 z 58
MGEP-R0_200



Na mapie przedstawiono w % PKB na 1 mieszkanca wedtug regionow statystycznych

NUTS 2 w stosunku do sredniej wartosci w Unii Europejskiej w 2019 roku.

B -0
M 100-120
80— 100
| 65— 80
B <65

Na podstawie: www.ec.europa.eu
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Na przykladzie Katalonii i Kraju Baskow przedstaw jedno uwarunkowanie
ekonomiczne i jedno uwarunkowanie kulturowe, sprzyjajace wystepowaniu tendencji

separatystycznych w niektorych regionach obszaru przedstawionego na mapie.

Uwarunkowanie ekonomiczne:
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Ponizej przedstawiono dwa zrédta informacji odnoszace sie do réznych faz urbanizacji.

Zrédto 1. Fragment Ziemi obiecanej Wtadystawa Reymonta

W todzi stawiali fabryki [...] — ja sie nie ruszatem. £6dz byta jeszcze daleko ode wsi. Aze tu
jednego dnia sprzed chatupy zobaczytem komin jeden, bez rok widac ich byto pie¢, £L6dz szta
do wsi. Jak pamietam, to z poczgtku £.odz byta o cztery wiorsty', potem zrobito sie ino trzy,

a teraz nie ma i wiorsty.

"Wiorsta — niemetryczna miara dtugosci (ok. 1066 m).

Na podstawie: W. Reymont, Ziemia obiecana, Warszawa 1990, s. 239.

Zrédto 2. Saldo rejestrowanych migracji wewnetrznych (krajowych) na pobyt staty w okresie
2014-2018 na 1000 mieszkancow

l 5,0-25,0

[ ]o049

I: ('5:0)_('011)
[ (-10,0+(-5,1)
N (-15,0(-10,1)

- (-25,0)~(-15,1)
- <(-25,0)

Na podstawie: Atlas Wyszehradzki, Warszawa 2021.
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Podaj nazwe fazy urbanizacji opisanej w tekscie oraz nazwe fazy urbanizacji
charakterystycznej dla wiekszos$ci miast wojewodzkich przedstawionych na mapie.
Podaj przyczyny tych faz urbanizac;ji.

Faza urbanizacji opisana W teKSCIE: .........uuiii i e e e e

[ 1740747/ 0 = OO PPP TS OTPPPPPN

Faza urbanizacji przedstawiona Na Mapi€: ........ccoeeiiiiiii e e e e e e e e e eeeeees

7AYo, £ - RSP
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Zadanie 16.

Przeczytaj ponizszy tekst.

W procesie gettoizacji socjologowie wyrdzniajg dwa rodzaje osiedli: ,getta bogactwa” i ,getta
biedy”. ,Getta biedy” to obszary zamieszkiwane zazwyczaj przez bytych, ale i rowniez
obecnych pracownikéw tradycyjnych zaktadow przemystowych, np. hut, kopalni.
Charakteryzujg je podobne Zrodto utrzymania, podobne wyksztatcenie, kwalifikacje
zawodowe, ale takze potrzeby z zakresu kultury czy wzorce zachowan. Osiedla takie

zlokalizowane sg najczesciej w sgsiedztwie terendw przemystowych.

W ostatnich latach zaznaczyt sie wyrazny wzrost zainteresowania rozwojem osiedli
grodzonych oraz innych form prywatyzowanej przestrzeni publicznej miast. Sg to zaréwno
apartamentowce, jak i wielopietrowe budynki mieszkalne, bgdz domy szeregowe. Gettoizacja
osiedli grodzonych polega na odrzuceniu wspolnoty sgsiedzkiej. Mimo wielu podobienstw
osiedla zamkniete od tych otwartych odroznia odizolowanie od pozostatej cze$ci miasta czy
dzielnicy w postaci wszelkiego rodzaju ogrodzeh — muréw, ptotéw. ,Grodzenie” stanowi
jedno ze zjawisk wywotanych przez procesy metropolizacji, powodujace przeksztatcenia

przestrzeni miejskiej.

Na podstawie: |. Morawska, Gettoizacja przestrzeni, czyli osiedla zamkniete w strukturze miast Polski
i zagranicy, ,Cztowiek i Srodowisko” 41 (4) 2018, s. 95-112.

Zadanie 16.1. (0-1)

Przedstaw dwa mozliwe skutki spoteczne lub przestrzenne dla rozwoju miast

wynikajace z powstawania osiedli grodzonych.
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Zadanie 16.2. (0-1)

Uzasadnij, ze rewitalizacja stwarza mozliwos¢ podnoszenia jakosci zycia w starych

osiedlach pofabrycznych.
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Zadanie 17. (0-2)

Na mapie zaznaczono wybrane obszary pastwiskowego chowu bydta w Stanach

Zjednoczonych oraz w Etiopii, prowadzonego w tych regionach w odmiennych warunkach
przyrodniczych.

Na podstawie: www.johomaps.com
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Stany Zjednoczone i Etiopia znajdujg sie w grupie panstw o najwiekszym udziale w chowie

bydta na swiecie.

Ktére uwarunkowania przyrodnicze sprzyjajg prowadzeniu chowu pastwiskowego na
kazdym z zaznaczonych na mapie obszaréw? Uzasadnij odpowiedz.

Obszar 1.

UwWarunkowani€ PrzyrOUNICZE: .........couii i ee e ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e s e eeeaeas

L8 2= 172 To [ 11T 1T

Obszar 2.
Uwarunkowani€ PrzyrOdNICZE: .........cceieeiiiuiiii i e e e et e s e e e e e e et s e e e e e e e e ea et e e e e e e e eeeasann s eeaeees

8 2= 1= To [ a1 1< a1
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Na mapie przedstawiono udziat wojewddztw w produkcji krajowej gtéwnych ziemioptoddw

w Polsce w 2016 r.

Udziat w produkgji
krajowej

zboza podstawowe

rzepak i rzepik
17 %

Na podstawie: Atlas statystyczny Polski, Warszawa 2018, www.stat.gov.pl
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Wyjasnij, z czego wynika zré6znicowanie udzialu w produkcji krajowej gtéwnych
ziemioptodow miedzy wojewodztwami kujawsko-pomorskim a tédzkim. Wyjasnienie

odnies do obu wojewodztw.
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Zadanie 19.1. (0-1)

W tabelach przedstawiono wybrane informacje o krajach — gtéwnych producentach kawy.

Powierzchnia uprawy (tys. ha) Zbiory (tys. ton)
Kraje Kraje

2000 2017 2000 2017
1. Brazylia 2268 1800 1. Brazylia 1904 2 681
2. Indonezja 1261 1254 2. Wietnam 803 1542
3. WKS* 829 925 3. Kolumbia 637 754
4. Kolumbia 675 798| |4. Indonezja 555 669
5. Etiopia 250 694 5. Honduras 193 475
6. Meksyk 701 639| |6. Etiopia 230 471
7. Wietnam 477 605 7. Peru 192 346
8. Honduras 211 505 8. Indie 292 312
9. Indie 308 449 9. Gwatemala 312 245
10. Peru 264 424 10. Uganda 143 209

*Wybrzeze Kosci Stoniowej

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej, Warszawa 2019, www.stat.gov.pl

Zaznacz litere, ktérg oznaczono poprawng informacje o uprawie kawy w krajach

przedstawionych w tabeli.

o6 w»

Brazylia i Indonezja zwiekszyty zbiory dzieki wzrostowi powierzchni upraw.

Kawe uprawia sie gtdwnie na obszarach potozonych w strefie miedzyzwrotnikowej.

Zasieg uprawy kawy pokrywa sie z zasiegiem wystepowania deszczéw monsunowych.

W krajach potkuli zachodniej powierzchnia uprawy kawy wzrosta, a w krajach potkuli

wschodniej — zmalata.
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Zadanie 19.2. (0-1)

Na fotografii przedstawiono znak certyfikatu, ktéry moze otrzymac kawa.

Napis na rysunku: FAIRTRADE - sprawiedliwy handel

Na podstawie: www.cie-kawa.pl

Przedstaw dwa warunki, jakie powinny by¢ spetnione, aby mozna byto nada¢

produktowi spozywczemu certyfikat przedstawiony na fotografii.
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Zadanie 20. (0-2)

Na wykresach przedstawiono gtéwnych eksporteréw surowcdéw energetycznych do panstw

Unii Europejskiej w latach 1990-2016.

Import ropy naftowej do UE (w tys. ton)

I

L

I

I J

o N o Ta) o w
M (o)} o o — —
(o)} an o o o o
— — ~ ~ ~ ™~

—0 Rosja —0O Norwegia =—O Irak =—O Arabia Saudyjska —O Kazachstan

Import gazu ziemnego do UE (w min m3)

160000
120000
80000
40000
®
0 r© O °
o un o u (] w
an (o] (@] o — —
(e)] (e)] o o o o
— — ~ ~ ~ ™~
—O Rosja —O Norwegia  —0O Algieria —0 Katar —O nie okreslono

Na podstawie: EU Energy in Figures 2018, www.ec.europa.eu

Strona 44 z 58
MGEP-R0_200



Uzasadnij dwoma argumentami, dlaczego przedstawiona na wykresach struktura
gtéwnych kierunkéw geograficznych importu ropy naftowej i gazu ziemnego moze
zagrazac bezpieczenstwu energetycznemu panstw Unii Europejskiej. W odpowiedzi

uwzglednij dwa wybrane kierunki importu.
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Zadanie 21.

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie rafinerii i elektrowni w Polsce na poczatku

pierwszej dekady XXI| w.

~~ Zarnowiec
716

Zydowo
756

Ostrolska
72

Konin*

ﬁ\—/k
¥*

585 Adamé
* * 6Ogm0W

*

* qsk *
840

¥* *Bekhatéw
5400

Siekierki
620

Kozienice
2600

136
Solina

17 geogr.wsch, 18

POLSKA

przetwarzanie
surowcow
energetycznych

50 0 50 100km

Wigksze elektrownie
wraz z podang mocg w MW:

2600 elektrownia cieplna

na wegiel kamienny

5400* elektrownia cieplna
na wegiel brunatny

680* elektrownia wodna

Mniejsze elektrownie:

¥* *

Rafinerie ropy naftowej:

mduia l mata

rurocigg "Przyjazn"

gazocigg jamalski

Zadanie 21.1. (0-2)

Na podstawie: www.zpe.gov.pl

Wybrane rafinerie ze wzgledu na odmienne czynniki lokalizacji podzielono na trzy grupy,

ktére na mapie oznaczono numerami 1-3.

Uzupetnij tabele. Wpisz czynnik lokalizacji rafinerii oznaczonych numerami na mapie.

Potozenie rafinerii

(numer na mapie)

Czynnik lokalizaciji

Stron

a46z58
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Zadanie 21.2. (0-1)
Na fotografii przedstawiono jedng z elektrowni wodnych zaznaczonych na mapie.

Na podstawie: www.media.energa.pl

Przedstaw korzysé ze sposobu pozyskiwania energii w elektrowniach wodnych

takiego typu jak przedstawiona na fotografii. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 22. (0-1)

Uzasadnij, dlaczego Australia, pomimo duzych zasobéw uranu, nie rozwineta

energetyki jadrowej. Uwzglednij uwarunkowanie przyrodnicze.

Strona 48 z 58
MGEP-R0_200



Zadanie 23. (0-2)

Ponizej zamieszczono dwa zrddta informacji dotyczace Chin, Nigru i Norwegii. Na wykresie

te panstwa oznaczono literami A, B, C, a w tabeli — literami X, Y, Z.

Na wykresie przedstawiono wartos¢ Wskaznika Rozwoju Spotecznego (HDI) w latach 1990—

2017.

0,8
0,6
0,4

0,2

1990 2000 2010

A—B

C

2017

Na podstawie: www.hdr.undp.org

W tabeli przedstawiono udziat (w %) poszczegdlnych sektoréw gospodarki w strukturze PKB

w 2017 r.
Panstwo Sektor | Sektor Il Sektor I
X 2,3 33,7 64,0
Y 41,6 19,5 38,7
Z 7.9 40,5 51,6

Na podstawie: www.cia.gov

Uzupetnij ponizszg tabele. Wpisz obok nazwy kazdego panstwa litery, ktérymi

oznaczono wartos¢ wskaznika HDI oraz strukture PKB wedtug sektoréw gospodarki

w tym panstwie.

Uwaga! Na wykresie i w tabeli jedno panstwo podano dodatkowo i nie pasuje do

polecenia.
Wartos¢ wskaznika HDI Struktura wytwarzania PKB
Panstwo
(wpisz litere A, B lub C) (wpisz litere X, Y lub 2)
Chiny
Norwegia

MGEP-R0_200
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Zadanie 24. (0-2)

Na wykresie przedstawiono warto$¢ wskaznika atrakcyjnosci lokalizacji inwestyciji

zagranicznego kapitatu w wybranych krajach.

Indie I
Chiny I
Stany Zjednoczone "™
Wielka Brytania I
Egipt I———
Niemcy I
Polska I
Francja N
Ghana N

0 1 2 3 4 5 6 7 8

m atrakcyjnos¢ finansowa (zyskownosc¢ inwestycii, koszty infrastrukturalne, opfaty i regulacje
prawne)

® umiejetnosci i dostepnos¢ pracownikow (doswiadczenie, wyksztatcenie, dostepnosc i koszt
sity roboczej)

= otoczenie biznesowe (mozliwosci kooperacyjne, adaptacja kulturowa, bezpieczenstwo
wiasnosci intelektualnej)

cyfryzacja (umiejetnosci cyfrowe, prawo i cyberbezpieczenstwo, mozliwosé wspétdziatania
w systemach cyfrowych)

Na podstawie: www.atkearney.com
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Jednym z przejawow globalizaciji jest przenoszenie produkcji i kooperacji poza granice

macierzystego kraju (offshoring).

Uzasadnij dwoma argumentami, z czego wynika réznica w atrakcyjnosci lokalizacji
offshoringu w Indiach w poréwnaniu z krajami wysoko rozwinietymi, przedstawionymi
na wykresie. W odpowiedzi odnies si¢ do wybranych sktadowych wskaznika

atrakcyjnosci lokalizacji inwestycji dla offshoringu podanych w legendzie wykresu.
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Zadanie 25.

Na mapie przedstawiono potozenie rurociggu Trans Alaska oraz portu Valdez, a na zdjeciu

satelitarnym — zatoke, nad ktérg potozony jest ten port, i obszar, przez ktory przebiega

fragment potudniowego odcinka tego rurociaggu.

Zatokag

OCEAN
SPomT‘,NyNW” -
Afakaf] ) ;
o
Scam - (
Hoomey gs <
)

ion
y

4§

150° di. geogr. zach.

e rUrociag ropy naftowej

@rs1 stacja pomp
Na podstawie: www.zpe.gov.pl

Zat. Alaska

Na podstawie: www.google.pl/maps
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Zadanie 25.1. (0-1)

Wyijasnij, dlaczego rurociag Trans Alaska przeprowadzono gtéwnie na powierzchni
terenu.

Zadanie 25.2. (0-1)

Rurocigg prowadzajgcy ze zt6z w potnocnej Alasce konczy sie w porcie Valdez.

Przedstaw zalete i wade potozenia geograficznego portu Valdez dla wywozu ropy
naftowej z Alaski.

Zaleta:
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Zadanie 26. (0-2)

Ponizej zamieszczono zrédta informacii dotyczgce jednego z miast potozonych w Polsce.

W tabeli przedstawiono wartosci wskaznika pytéw zawieszonych PM10 w godzinach

poprzedzajgcych zjawisko smogu (8 stycznia) i po jego wystgpieniu (9 stycznia).

Data pomiaru Godzina pomiaru Warto$é PM10 (ug/m?2)
12:00 54,4
8 stycznia 2018 18:00 60,9
24:00 271,4
06:00 148,0
9 stycznia 2018
12:00 42,8

Na podstawie: www.powietrze.gios.gov.pl

Na wykresach przedstawiono warunki pogodowe podczas doby poprzedzajgcej smog

(8 stycznia) i po jego wystgpieniu (9 stycznia).

Cisnienie w hPa Temperatura powietrza w °C
10251 o 24
SN A
LT N 2 = /
1020{— N A i
- 1\ /
N Y
1015 M AN
N % | 9 Y
™ /
10104 . s b/
8 stycznia 24:00 9 stycznia 8 stycznia 24:00 9 stycznia
Predko$¢ wiatru w m/s Wilgotnos¢ powietrza w %
8+ ] 100 ‘
T TN =] =N i
M el | 80 1/ =
[" 1n lLd \‘nhljl 70 1*}\‘ / RS
YN i S —
0. L Il TOI LT | | i i , ;
i ; f 50 T : T
8 stycznia 24:00 9 stycznia 8 stycznia oag0 9 stycznia

Na podstawie: www.meteo.waw.pl
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Wyjasnij, dlaczego warunki pogodowe o pétnocy, przedstawione na kazdym
z powyzszych wykresow, sprzyjaly powstawaniu smogu.
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Zadanie 27. (0-1)

Na wykresie przedstawiono przewdz tadunkow z terminali intermodalnych transportem

samochodowym wedtug wojewddztw w 2019 r. Cecha transportu intermodalnego jest

stosowanie wiecej niz jednego rodzaju transportu w celu przeprowadzenia jednej operaciji

przewozowe;.

pomorskie

tédzkie

mazowieckie
wielkopolskie
podkarpackie
$laskie

dolno$laskie
kujawsko-pomorskie
matopolskie

lubuskie
Swietokrzyskie
warmifisko-mazurskie
lubelskie
zachodniopomorskie
podlaskie

opolskie

I 3945
I 2173

I 1344

I 084
I 921
I 723
. 646
I 581
. 361

. 307

Bl 264

. 227

B 196

I 158

| 114

| 108

0 1000

2000

3000

4000
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tys. ton

Na podstawie: Transport intermodalny w latach 2017-2019, Warszawa 2020, www.stat.gov.pl
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Uzasadnij, z czego wynika przedstawiona na wykresie wartos¢ przewozu tadunkéw
transportem samochodowym z terminali intermodalnych w wojewoédztwie pomorskim.

W odpowiedzi odnies sie do znaczenia terminali intermodalnych potozonych w tym

wojewodztwie dla gospodarki kraju.

Strona 57 z 58
MGEP-R0_200



BRUDNORPIS (nie podlega ocenianiu)
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